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urad. zakona za taka s lužbena mesta . 
V »Učit. Tov.« štev. 24., dne 24. janu* 

arja 1929 je tovariš —lj. v članku »Enoraz* 
rednice« opisal in precej podrobno navedel 
razne materialne težkoče, ki jih mora nositi 
učiteljstvo enorazrednic. 

Stanovanja zvečine ne odg&varjajo niti 
skromnim zahtevam. Prehrana je druga bo* 
leča točka. Učitelj*samec si mora pač sam 
kuhati, ker v mali vasici le težko dobi kmeta, 
ki bi bil voljan radi učitelja obedovati ravno 
opoldne in večerjati tudi ob gotovi uri. Tu 
narekuje čas obeda, večerje le delo, posebno 
v letnem času. Učitelj z družino, pa nahrbtnik 
na pleča in hajdi po končani šoli ob 4. uri 
popoldne v dve do tri ure oddaljeni trg, da 
prilezeš pozno v noč otovorjen kakor ži* 
vinče, utrujen od strmega pota, da se ti ne 
ljubi niti jesti. Seveda tu pa tam se naloži 
tovor za celi mesec vozniku, ki vozi »plohe« 
z gore. Temu je pa treba plačati. Torej te v 
vsakem slučaju živila stanejo vedno za nekaj 
odstotkov več nego tovariša, ki živi v dolini, 
kjer se mogoče poslužuje kake konsumne 
trgovine, kar je še veliko ceneje. 

Tako izgleda tisto »po ceni življenje v 
hribih«, kakor se glasi fraza, ki jo tolikokrat 
slišimo. 

Pa bolezen. Ponoči te zbudi otročji jok. 
Otrok leži v vročici in blede. Srce se ti trga, 
ker veš, da mu vsaj do dne ne moreš poma* 
gati. Ali naj greš v temni noči dve uri ali pa 
več po zdravnika? Ali ga dobiš doma? Ne 
preostaja ti drugega, kakor da strahotna pri* 
čakuješ udarca, ki ti je namenjen. In obisk 
zdravnika, in zdravila — četrtino plače pri* 
pravi. 

Težak je torej naš gmotni položaj, ve* 
liko je duševno trpljenje, ki ga prestaja tak 
učitelj samotar in treba je velikega samoza* 
tajevanja in veliko dobre volje, da človek v 
takih razmerah vzdrži. Vzdrži pa učitelj le 

je obiskoval enorazrednico, zapostavljen za 
onim, ki je imel srečo, da se je šolal na več* 
razrednici. V tem tiči tudi razlika med šol* 
skim delom učitelja zaposlenega v enem raz* 
redu z več oddelki in med delom učitelja, ki 
ima v enem razredu eno šolsko leto. 

Delo na enorazrednicah je veliko napor* 
nejše, ker življenje ne vprašuje učenca ko 
\:stopi v svet, ali je obiskoval enorazrednico 
ali večrazredno šolo, ampak hoče od njega 
znanja. Učitelj se mora torej truditi in na* 
neti vse sile, da dobi otrok to znanje. Na 
enorazrednici so zato težji pogoji, na več* 
razredni pa lažji. Učni uspeh po končani šol* 
ski dobi mora biti v bistvu enak. To je za* 
hteva učnega načrta. Vem iz lastne izkušnje, 
da učenec, ki konča četrto šolsko leto eno* 
razrednice, je sposoben za vpis v srednjo 
šolo, kakor je sposoben oni učenec, ki konča 
četrto šolsko leto na večrazrednici, ne glede 
na to. da se takega učenca, ki se pripravlja 
za vstop v srednjo šolo, še posebej priprav* 
lja in vsak učitelj skrbi, da bo znanje takega 
učenca odgovarjalo zahtevam srednje šole. 
Radoveden sem, kaj pa dvorazrednice, tri* 
razrednice? Tudi v teh se poučuje v oddel* 
kih. Tudi v štirirazredni šoli se mora upo* 
rahljati pouk v oddelkih. Torej kateri tip 
osnovne šole je edino zveličaven in odgo* 
varja zahtevam za vpis v srednjo šolo? To 
moramo vedeti, da se bomo znali ravnati, da 
sL nam v bodoče ne zgodi kakor omenjeni 
tovarišici. , 

Ker je ravnateljstvo v slučaju, ki sem 
ga navedel, res ravnalo po zakonu, tedaj 
moramo skrbeti, da bo šolska oblast izdala 
pravilno interpretacijo te določbe, ali pa, da 
se ta točka zakona spremeni v prilog nižje 
organiziranih šol. Če se to ne da spremeniti, 
naj se učiteljstvo seznani s tem določilom, ki 

tedaj, ako v njem prevladuje zavest, da je 
na tem svojem mestu neobhodno potreben, 
da veliko koristi ljudstvu, ki je, čeprav tako 
samotno živeče, vendarle vredno in potrebno 
šolske izobrazbe. 

In ta zavest je pri vsem učiteljstvu moč* 
no ukoreninjena. Učitelj se odpove raznim 
udobnostim, da služi ljudstvu, da služi do* 
movini. Če se pa včasih oglasimo z enoraz* 
rednic in tupatam potožimo svoje gorje, se 
to ne zgodi zaradi tega, da bi zbudili ustni* 
ljenje in pomilovanje. Nočemo tega, ker od 
pomilovanja se ni še nihče zredil. Oglašamo 
se zato, da se ne bi pozabilo, da smo tudi mi 
enaki vsem osnovnošolskim učiteljem, ako* 
ravno smo na enorazrednicah, da imamo ena* 
ke pravice. Oglašamo se zato, da se ne bi 
zgodili več slučaji, kakor se je sledeči: 

Tovarišica*upraviteljica enorazrednice v 
hribih je ob priliki vpisovanja v srednjo šolo, 
privedla svojo hčerko, d a j o vpiše v prvi raz* 
red realne gimnazije v Ljubljani. Deklica je 
dovršila z dobrim uspehom peto šolsko leto 
na šoli, kjer poučuje mati*učiteljica. Ravna* 
teljstvo omenjene gimnazije pa je vpis od* 
klonilo, češ, zakon zahteva, da učenec(ka) 
konča štiri razrede osnovne šole z dobrim 
uspehom. Deklica pa je obiskovala le eno* 
razredno šolo, v kateri oddelki ne odgovar* 
jajo razredom na večrazrednici. Tako rav* 
nateljstvo. 

Kaj naj rečemo mi k temu? Res je, od* 
delki na enorazrednici ne odgovarjajo raz* 
redom, sobam na večrazredni šoli, pač pa od* 
govarjajo šolskim letom. Učni načrt pred* 
pisuje snov vsem tipom osnovne šole, in si* 
cer deljeno po šolskih letih. Ne oporekam, 
vem, da se snov na večrazrednicah obširneje 
obdela, vem pa tudi. da v bistvu in glavnih 
zahtevah znanja učni načrt ne dela tako ve* 
like razlike, da bi bil učenec radi tega, ker 

dela razliko med enorazredno in večrazredno 
šolo. V tem slučaju bomo pač morali svoje 
otroke, ko dopolnijo šesto starostno leto, 
vpisati na kako večrazredno šolo v trgu in 
tam plačevati drago hrano, stanovanje itd. 
Torej novi plus pri naši »polni« blagajni. Ali 
če bo usoda zahtevala, jih odtrgamo kar 
materam od prs in jih damo v otroška zave* 
tiso«, zabavišča itd., da se pravočasno uspo* 
sobijo za življenje, ker mi tega ne zmoremo, 
ker smo na enorazrednici. Ali pa, lahka re* 
šitev. prestavite nas s celo družino v trge, 
mesta, sploh na večrazrednice. 

Torej k vsem spočetka naštetim težko* 
čam naj se pridruži še skrb, da moj otrok ne 
bo deležen onic pravic, ki jih ima otrok de* 
lavca, kmeta, obrtnika, ki živi slučajno v do* 
lini in poseča večrazredno šolo in to samo 
zato, ker sem jaz učitelj na enorazredni šoli, 
kjer se duševno in gmotno res žrtvujem. Da 
je to evidentna krivica, menda ni treba po* 
sebej razpravljati. 

Upam, da je bil navedeni postopek orne* 
njenega ravnateljstva v Ljubljani zmoten, 
ker je bila hčerka tovarišice pozneje brez 
vsakih težkoč vpisana na humanistični gim* 
naziji v Ljubljani. Ni pa to vseeno učen* 
ki, ki je kazala veliko večjo nadarjenost in 
ljubezen za študij na realni gimnaziji in ni 
to vseeno staršem, ki jim je s tem naprav* 
ljen križ čez načrt o bodočem šolanju in živ* 
Ijenju otroka. Zato sem se oglasil in mislim, 
da soglašajo s tem vsi tovariši(ce) enoraz* 
rednice. 

Ne pomilovanja, ne predpravic, le do* 
brot, katerih se lahko poslužujejo otroci v 
dolini živečih staršev hočemo. Želimo, da bi 
se tak slučaj ne ponovil več. F. K. 


